Scenariusz lekcji wychowawczej 

Prezentowany niżej scenariusz zajęć lekcyjnych jest propozycją realizacji zajęć o tematyce patriotycznej i o patronie szkoły na lekcjach wychowawczych i obejmuje zakres dwóch godzin lekcyjnych.
Na pierwszej godzinie lekcyjnej proponuję szereg ćwiczeń mających na celu 
wywołanie zainteresowania zagadnieniem patriotyzmu a przez to pogłębienie wiedzy i refleksji na temat postaw patriotycznych.
Lekcja druga jest próbą refleksji nad osobą patrona szkoły – Wincentego Pola
a zarazem próbą poszukiwania w niej wzorców patriotycznych dla dzisiejszego 
pokolenia. 



Temat : Patriotyzm i jego znaczenie w dniu dzisiejszym. 
Czy patron naszej szkoły Wincenty Pol może być dla nas przykładem patrioty ?

      Cele: 

Wiadomości :
- uczeń zna i rozumie pojęcie patriotyzm, wie jakie są przykłady postaw 
patriotycznych tak w przeszłości jak i w dniu dzisiejszym
- uczeń zna najważniejsze dokonania i dzieje życia patrona szkoły – Wincentego Pola. Umiejętności :
- uczeń potrafi wskazać elementy zachowań i postaw patriotycznych, podać 
przykłady takich postaw w przeszłości i dziś
- potrafi rozróżnić postawy patriotyczne w różnym czasie historycznym
- uczeń potrafi ocenić postać patrona szkoły i odpowiedzieć na pytanie, jakie przesłanie wynika z jego postawy dla młodych ludzi w dniu dzisiejszym
- uczeń potrafi pracować i dyskutować w grupie, wysuwać argumenty i je uzasadniać
Postawy :
- uczeń zdaje sobie sprawę z tego, że bycie patriotą to nie tylko walka zbrojna, ale 
solidna nauka, praca, rzetelne postępowanie i wykonywanie obowiązków wobec 
innych osób i społeczeństwa
- kształtowanie postaw patriotycznych poprzez wzbudzenie szacunku do własnej 
ojczyzny i jej bohaterów.                                                                                                               

Metody :
burza mózgów, rozmowa nauczająca z elementami dyskusji, praca w grupach

Środki dydaktyczne do wykorzystania na lekcji : 
arkusze papieru, mazaki, kartki samoprzylepne, przygotowany wcześniej życiorys 
wraz z dziełami Wincentego Pola oraz jego portret

Czas realizacji :
dwie godziny lekcyjne


PRZEBIEG LEKCJI 
Pierwsza godzina lekcyjna


Temat : Patriotyzm i jego znaczenie w dniu dzisiejszym.


1. Po powitaniu uczniów i podaniu tematu lekcji nauczyciel dzieli klasę na cztery grupy. Uczniowie siadają tak aby każda z grup mogła razem pracować, nauczyciel rozdaje przyniesione materiały tj. arkusze papieru i mazaki a uczniowie w każdej z nich wybierają lidera, który będzie prezentował stanowiska grupy ( ok. 8 min. ).
2. Następnie nauczyciel krótko wprowadza uczniów w temat lekcji poprzez postawienie i wyjaśnienie pojęcia ojczyzna oraz zasugerowanie uczniom, że najwłaściwszą postawą wobec ojczyzny jest patriotyzm. 
Dalej stawia pytanie o znaczenie tego pojęcia zebranym uczniom, którzy po krótkim namyśle (burza mózgów) udzielają różnych odpowiedzi ( ok. 7 min ).
3. Nauczyciel podsumowuje wypowiedzi a następnie uzmysławia uczniom, że różne mogą być miary patriotyzmu, zależne od czasów w których człowiek żyje. Przypomina myśl C. K. Norwida : "Ojczyzna- to wielki zbiorowy obowiązek". Następnie daje grupom polecenie aby każda w ciągu kilku minut przedyskutowała i wypisała na papierze po siedem cech patriotycznej postawy . Następnie liderzy grup prezentują ( nie dłużej niż 2 min.) wyniki prac swego zespołu a jedna osoba sumuje je, tak więc wybrane zostają najczęściej udzielone odpowiedzi jako zbiór cech charakteryzujących postawę patriotyczną wypracowany przez klasę ( razem ok. 12 min ).
4. Po podsumowaniu wyników nauczyciel prosi aby uczniowie wskazali postacie odpowiadające tym cechom - tu na ogół pada wiele nazwisk najczęściej same z przeszłości, zostają one zapisane na tablicy ( ok. 3 min. ).
5. W związku z powyższym faktem, nauczyciel stwierdzając go stawia pytanie do dyskusji : czy łatwiej było być patriotą w przeszłości ? ( tak- nie ), czy dziś ( tak- nie ) - dlaczego ?
Po krótkim namyśle ( burza mózgów ) uczniowie udzielają odpowiedzi uzasadniając je a jedna osoba zapisuje na papierze- po jednej stronie argumenty za "przeszłością" a po drugiej za "współczesnością"( ok. 8 min. ).
6. Następnie nauczyciel po podsumowaniu wyników, nakazuje uczniom aby ci po krótkim
namyśle opowiedzieli się za argumentami jednej lub drugiej strony kolejno podchodząc do tablicy i przylepiając kartkę samoprzylepną przy argumentacji, z którą się utożsamiają. Następnie następuje zsumowanie i prezentacja wyników ( ok. 4 min ).
7. Na zakończenie tej jednostki lekcyjnej nauczyciel krótko podsumowuje jej przebieg 
zachęcając uczniów aby na przyszłą lekcję zastanowili się nad współczesnym
patriotyzmem, jego cechami i przykładami ( ok. 3 min ).

Druga godzina lekcyjna 

Temat : Czy patron naszej szkoły Wincenty Pol może być dla nas        przykładem patrioty ?

8. Na początku lekcji uczniowie zajmują miejsca w tych samych grupach jak na poprzedniej a później jedna osoba przypomina wnioski wypracowane na tejże lekcji
( ok. 3 min. ).
9. Następnie grupy otrzymują polecenie aby każda wskazała i wypisała sześć
najważniejszych cech współczesnego patrioty ( 4 min ) a po zakończeniu liderzy
grup prezentują wyniki pracy ( 2 min ), które zebrane łącznie przez jedną osobę są 
pewnym wzorcem współczesnego patrioty wypracowanym przez klasę ( ok. 12 min ).
10. Po krótkim podsumowaniu wyników nauczyciel dzieli się refleksją czy w obliczu
tych wyników i powszechnie uznawanych współczesnych wzorców, dawni nasi 
bohaterowie mogą czegoś nas nauczyć i być dla nas wzorem patriotyzmu na dziś . 
W tym momencie nauczyciel przywołuje postać patrona szkoły – Wincentego Pola  i wiesza na tablicy jego portret ( ok. 4 min ).
11. W tym miejscu wybrany uczeń przypomina pozostałym życiorys patrona oraz prezentuje fragment jego utworu „Pieśni Janusza” opiewającego patriotyzm i męstwo żołnierzy.
Następnie nauczyciel stawia uczniom pytanie : czy W. Pol może być wzorcem patriotycznej 
postawy dla współczesnego Polaka ? ( ok. 8 min ).
12. Po chwili namysłu uczniowie odpowiadają na pytanie przytaczając argumenty za i 
przeciw a uczeń zapisuje je odpowiednio po obu stronach papieru, który ostatecznie wiesza na tablicy ( ok. 6 min ). 
13. Następnie po krótkim podsumowaniu pyta : które cechy i dokonania W. Pola mogą
i powinny być wzorcem dla Polaków w tym dla ludzi młodych i były by doceniane 
także współcześnie ?- tu po namyśle odpowiedzi uczniów, także spisane na papierze-
w razie potrzeby należy zwrócić uwagę młodzieży na takie elementy jak np. działalność patriotyczną W. Pola jaką prowadził w czasie powstania w 1831 roku (był ranny , otrzymał krzyż Virtuti Militari za waleczność), współpracował z generałem Józefem Bemem w organizowaniu wychodźstwa, w związku z tymi wydarzeniami napisał utwór „Pieśni Janusza” – kronika walk powstańczych, zwłaszcza na Litwie, opiewającą patriotyzm i męstwo prostych żołnierzy,  ( ok. 6 min ).
14. Jako podsumowanie problemu, na zakończenie uczniowie odpowiadają na pytanie : czy
w Twoim najbliższym otoczeniu obserwujesz postawy, które możesz nazwać postawami patriotycznymi ? ( ok. 6 min ).

